

یہ اخبار ہر یک بلایت انا ہر جمعہ کو دن روزہ مطبخ اہل حدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

R.G.L. No 352

THE AHL-HADIS, AMRITSAR



صوفی و عالم احمد مسیحی  
کے سر اس کی خوشنیتی



امرتسر ۲۶ - رمضان المبارک ۱۳۲۳ھ بمطابق ۲۴ - نومبر ۱۹۰۵ء یوم جمعہ مبارک

مجددِ دہلوی کی غلط بیانی

(از سید حسین پیکو آرومی تمل)

مذاہبت مجدد دہلوی نے پہلے تو صرف واقعہ شہادت سید الشہداء جناب  
سیدنا امام حسین علیہ السلام سے انکار کیا اور اس کو ایک  
فرضی اور فقہی قلم بتلایا تھا۔ لیکن اب آپ کو جنگ جمل اور جنگ صفین سے بھی  
انکار ہے اور یہ تاثر دینا ہے کہ تمام واقعات بھی مرزا صاحب کے نزدیک من گھڑت اور فرضی  
تھے کہ نہ گزٹ مطبوعہ سیکم انٹرنیٹ کے صفحے کے صفحوں واقعات کو بطلان و انکار  
میں لایا گیا ہے اور عوام الناس امدان پڑھنے کے لئے بے خبر اور گمراہ ہیں  
پہلے سے آپ نے جو کتابوں کی علامات تھیں

اغراض اخبار ہذا  
لاکھنؤ اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی  
حفاظت اور اشاعت کرنا +  
اور مسلمانوں کی عموماً اور اللہ پرست کی خصوصاً  
دینی اور دنیوی خدمات کرنا +  
اور گورنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات  
کی نگہداشت کرنا +  
قیمت اخبار سالانہ  
گورنٹ عالیہ سے - - - -  
والیان ریاست سے - - - -  
روسا دو جاگہ داروں سے - - - -  
عام خریداروں سے - - - -  
چھ ماہ کیلئے - - - -  
سالانہ - - - -

نمونہ بھی پرچہ ہے۔ سیرنگ خط و پوسٹ پر  
نامہ نگاروں کے مضامین اقتادہ خبریں بشرط پند مغت درج ہوتی +  
آپر اشتہادات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے +  
جو خط و کتابت ہمارا مال زرد نام مالک ملین ہر جا پڑھو سیر خریدار کو زبردستی لکھنا نہیں

اطلاع  
پہنچتے دارا گانو  
جانے تاہم اگر  
دراگانی فلسفی +  
سے صاحب کو  
انہی سے نہ ہوتے  
کے اندر اندر افواج  
میں بلوچوں کو  
رسواری نہیں  
رہتی

بیان کیا ہے کہ مجھے پہلے کسی محققین سے ان واقعات کو غلط اور بے بنیاد بتایا ہے۔ حالانکہ وہ اقوال و عبارات ایک ذی فہم کے نزدیک مرزا صاحب کے دعویٰ کی دلیل نہیں ہو سکتیں اور غضب تو یہ ہے کہ ان اقوال اور عبارتوں کے نقل کر نہیں بھی دیا اور چاہی سے کام نہیں لیا گیا۔ لفظاً اور معنیاً کہ لفظی کر دی ہیں اور ٹبری چالاک کی ہے۔ لیکن واضح رہے کہ مرزا صاحب نے ہر سزا پر بندوبست نہیں کیا بلکہ ایشیا گریڈر صاحب مرزا صاحب مرزا صاحب نے اپنے دعویٰ کے ثبوت میں کچھل و صفین وغیرہ کی مثالیں نہیں لیں۔ شیخ علی لفظی کے عبارت نقل کی ہے کہ و تکتف عن ذکر الصحابة بالانجیر لما ورد من الاحادیث الصحیحہ فی مناقبہم و وجوب الکفر عن الطغر فیہم الی قولہ وما وقع بینہم من اذیات و لا محاربات۔ یعنی تو سزا بھلائی کے صحابہ کا ذکر کرنے سے رکھ جاؤ کیونکہ ان کی فضیلتوں میں اور ان کے شان میں طعن لینے سے ضروری مرگ جلتے ہیں صحیحین وارد ہوئی ہیں اس قول تک کہ اور ان کے درمیان جہاد اور لڑائیاں واقع نہیں ہوئیں۔ یہ ہے مرزا صاحب کی عبارت جو انہوں نے کر لیا کہ مرزا صاحب نے ایک اکتوبر میں لکھی ہوئی کتاب کے شرح حقیقی کی عبارت میں جو دو دہری سے لکھی تھیں کہ ہے۔ شرح عقائد صحابہ مجتہدانی پرلی کا مصلحاً صحابہ جمعی چاہو دیکھ لے و ما وقع کی اصل عبارت یوں ہے و ما وقع بینہم من المنازحات و المنازبات فلا حاصل و تاویلات مامو صولہ ہے اور مبتدئہ جسکی بفرلہ حاصل ہے یعنی جو کہہ ان کے باہم لڑائیاں اور تنازعات واقع ہوئے ان کے محال ہیں اور ان کی تاویلات کیجاتی ہیں مرزا صاحب کو کمال ذکاوت و ذہانت کے باعث ایسی نثر کی تخریف کی ہے۔ کہ اوپر کو جی چاہتا ہو اول خبر (فلا حاصل و تاویلات) کو باسکل لڑا دیا۔ پھر موصولہ کو مانا فیہ قرار دیا اور المنازحات اور المنازبات کے درمیان کلا۔ لڑا دیا۔ اور اس طرح تیز و تہمت کے عبارت کو اپنے دعویٰ کی توثیق ثبوت پیش کیا ہے۔ یہ تو ایسا ہی ایسا جیسے کسی نے کہا کہ نماز پڑھنے کی حالت خود خدا کرتا ہے اور فرماتا ہے لا تقرہا المصلوۃ۔ حالانکہ خدا نے فرمایا ہے کہ۔ و انک تھرت کرئی لا تقرہا الا بائد۔ طلبہ ہیستہ ہیں کہ مرزا صاحب اتنی استعداد بھی نہیں رکھتے کہ مامو صولہ سے مراد ہے۔ میں تیز کر سکیں اور متبدا اور خبر کو پہچان سکیں۔

مرزا صاحب نے اپنے دعویٰ کی توثیق کے لئے مرزا صاحب کی عبارت میں جو دو دہری سے لکھی تھیں کہ ہے۔ شرح عقائد صحابہ مجتہدانی پرلی کا مصلحاً صحابہ جمعی چاہو دیکھ لے

استغفر اللہ۔ افسوس کیا وہ شخص جس کا دعویٰ ہے کہ ہے آسمانی حکم سے کریمت جنت باندہ لی ہے۔ اور ہر چیز بہت سی خدا کی رائے نشاندہ گئے ہیں اور شخص جس کا سینہ حضور افرد کی پاک زیارت سے نور خدا کیسے کہہ کر لیا ہو اور روح القدس جسکے باہر مقررین ہو۔ اور خدا کا نام ہے جسکے ساتھ۔ بلکہ مرزا صاحب نے اس کی انفرادی و بددیانتی کا مرگب ہذا تعجب کی بات نہیں ہے۔ جناب حیرت نے اور عبارتیں جو نقل کی ہیں وہ بھی ان کے دعویٰ کی دلیل نہیں ہو سکتیں جنگ جمل و جنگ صفین یا ان کے یہی عبارات و مناقب کا کسی نے بھی انکار نہیں کیا۔ ان عبارتوں سے یہ بات معلوم ہوئی۔ اور ان اقوال کا منشا یہ ہے کہ اس باب میں مستبدان و درانض و جرات لڑنے نے بہت سی واقعات اور روایات گھڑ لی ہیں۔ جو دراصل قطعاً ہیں اور یہ ایک واقعی اور سچی بات ہے ابن دقیق العید کا قول نقل کر میں بھی اس کا یہی کہ۔ و ما کان علیہا اولنا ہذا و یلات حسنہ لآل الشنا علیہم اللہ سائق۔ حالانہ تخریر سے باہر کر دیا گیا ہے۔

تیسرا صاحب کو گور کو ہوا اور مفاصلہ دیکھ اہل سنت کے عقائد کی کتاب علامہ سعد الدین نقضانی کی شرح عقائد سنی سے (علامہ کی عبارت میں تخریف و تبدیل کر کے) جنگ جمل و صفین کو غلط و نامہ ثابت کرنے چلے ہیں۔ لیکن اوپر یہ خیال ہی نہیں کہ یہ واقعات تو ایک طرف سے خود واقعہ شہادت حضرت امام حسین علیہ السلام کا کافی و یقینی ثبوت علامہ سعد الدین نقضانی (جسکی کتاب کی عبارت اپنے اپنے وطن کے ثبوت و سند میں پیش کی ہے) کے قول سے نکلتا ہے جس مقام کی عبارت شرح عقائد کی آپ نے نقل کی ہے اسی جگہ چند سطروں کے بعد لکھتے ہیں کہ۔

و بعضہم اطلق اللعن علیہ انہ کفر حین امر لیقتل الحسین و اتفقوا علی جواز اللعن علی من قتلہ او امر بہ او اجابہ و رضی بہ و الحق ان رضا یزید لیقتل الحسین و استبشارہ بذالک و امانتا اہلبیت النبی مما قاتل معناه و انکا تفاعیلہ اجاداً۔

اور لقتل الحسین کا حاشیہ ملاحظہ ہو محشی صاحب لکھتے ہیں۔  
قال اهل السنۃ و الجماعۃ ان الحسین علیہ السلام کان الحق فی دینہ و قد قتل مظلوماً۔

فرمائیے جس کتاب کو آپ نے (مرزا صاحب) اپنے دعویٰ کی سند میں لانا چاہا تھا۔ اسی سے آپ کی تردید اور آپ کے دعویٰ کا ابطال ہو گیا اور جس بزرگ (علامہ سعد الدین نقان زانی) کو آپ نے اپنا موافق اور پیروکار بنایا تھا۔ وہی آپ کے اوہام باطلہ کی تردید کر لیا اور آپ کے دعویٰ کا بطلان نکلا۔ **بِإِثْمِهِ وَأَنَا الدِّيرَاسِعُونَ وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ**

# اسلام اجمیر میں

(انفرادی اندیکل)

دنیا میں آج سینکڑوں مذہب ہیں لیکن ان کے مقابلے میں اسلام کا ایک عظیم الشان خصوصیت حاصل ہے تو وہ صرف یہ ہے کہ توحید کی جیسی کسی اور مذہب نے دنیا کے سامنے پیش کی۔ اسکی نظریہ ہی اس میں نہیں ملتا دنیا میں تو مذہب آئے اسکا اصلی مقصد صرف یہی رہا کہ توحید کا سبق دنیا کو یاد کرالیں اور اس الہی مرکز سے ہٹنے والوں کو جو سچے مذہب کی حقیقی علامت ہے لیکن چونکہ ان کی تعلیم بالکل سلی اور توحید کے تمام پہلوؤں پر حاوی نہ تھی اسلئے اسکا اثر پائدار نہیں رہا۔ اور بانی مذہب کی آنکھیں جہاں بند ہوئیں وہیں شرک کا بخور قدم قدم میں نظر آنے لگا۔ مذہب عیسوی کا بانی یقیناً اس واحد اور سچے رب العالمین کی شادی کرنا نہ سچکی وحدت کا یقین دلاتا اسلام کا اصلی مقصد رہا ہے۔ لیکن اچھی بر مذہب سو برس کی عمر تک بھی نہیں پہنچا تھا۔ کہ تشریح اور الوہیت مسیح کا اعتقاد سبھی کا جزو ایمان ہو گیا اور وہ محترم اور با عظمت جان جو در حقیقت توحید کی سچی تعلیم پر قرآن ہو گئی تھی۔ کفارہ کی عجیب و غریب صورت میں نادان عیسائیوں کو اپنا جلوہ دکھانے لگی۔ اسلام نے دنیا میں آکر در حقیقت کئی نیا کام نہیں کیا۔ اور نہ وہ اس امر کا دعویٰ ہے اسکا بڑا کارنامہ صرف یہ ہے کہ ہم اس نئے اسی توحید کے تصورے پر ہی سبق کو اس تکمیل اور پائیداری کیساتھ دنیا کے سامنے پیش کر دیا۔ کھدلوں تک اسکا اثر رائل نہیں ہوا۔ یہاں تک کہ توحید کا مفہوم بھی اسکے پیروؤں کی عام علامت ہے۔ اور اسلام اور توحید اور وہ الفاظ سمجھے جاتے ہیں۔

اسلام سے پہلے جتنے مذہب آئے۔ ان کی تعلیم توحید فی الذات تک محدود تھی۔ انہوں نے صرف یہ بتلایا کہ خدا ہے اور ایک ہے۔ پھر اس تعلیم کو تشابہات اور تشبیحات میں اس طرح چھپا دیا۔ کہ عام لوگ اس کی ترنگ نہ پہنچ سکیں۔ بانی مذہب کا سادہ عینیک قدم بردا۔ وہ اس مرکز پر قائم ہے۔ مگر جب انکو ذاتی تفحص اور غورو فکر کا موقع ملا۔ تو ظاہر ہستی اور دہوکہ کہانیوں کی طبیعتوں کی غلطیاں ظاہر ہونے لگیں وہ توحید فی الذات پر قائم رہے۔ لیکن اپنی بزرگی اور پیشواؤں کی عظمت اور غیر معمولی عزت کرنے لگے۔ کہ رفتہ رفتہ انہیں خدا سے ملا دیا۔ ان کی تصویریں بنا کر ان کی پوشتش کرتے تھے۔ مگر یہ سمجھتے تھے۔ کہ یہ ان کی عزت اور تعظیم ہے ان کے کمالات اور احسان کو کہے انکو خدا کا مقرب قرار دیتے تھے اور اسلئے خدا اور مخلوق میں انہیں ایک ذریعہ سمجھتے تھے جن کے بغیر دنیا کا کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ انکو خوش کرنے کیلئے ان کی پوشتش کرتے تھے مذہب پر قائم تھے۔ کیونکہ ان کے خیال میں خدا کی رضا مندی بالکی رضا مندی پر موقوف تھی بانی مذہب کو اپنا ذاتی اور بخت دہندہ ہیکل اس کو کا حق جانتے تھے کہ خدا کیساتھ اس کا بھی غیر معمولی احترام کیا جاوی۔ اور جو تعلق وہ اسکے بتلائے ہوئے خدا کی کرتے ہیں اس میں خدا کے تملانیہ لے کو بھی شریک کیا جاوی۔ باوجود ان تمام باتوں کے وہ خود کو موجد سمجھتے تھے۔ اور توحید فی الذات پر قائم تھے کیونکہ ان کو صرف اس امر کا یقین دلا گیا تھا کہ خدا ایک ہے۔ اسکی مانعت نہیں کیلئے ہی کہ جو افعال و خیالات اسکے لئے مخصوص ہیں۔ ان میں کسی کو شریک نہ کیا جاوی۔ یہ خیالات بڑھتے بڑھتے ایک زمانہ میں اس قدر محیط ہو گئے۔ کہ وہ بالکل نام توحید بھی بغیر خود تھی اور مذہب کا مفہوم صرف یہی خیالات رہ جاتے۔ اسلام کا جب ظہور ہوا۔ تو اس نے پہلی نگاہ اس غلطی پر ڈالی۔ اس نے توحید فی الذات کے ساتھ توحید فی الصفات کی بھی تعلیم دی اور ہمیشہ کیلئے اس غلطی کو دور کر دیا۔ اس نے بتلایا کہ توحید کا مفہوم صرف اتنا ہی نہیں ہے کہ زبان سے خدا کی وحدت کا اقرار کر لیا جاوی۔ مگر جو صفات کہ اسکے لئے مخصوص ہیں یا جن افعال کا وہ تعلق مستحق ہے۔ ان میں اوروں کو بھی شریک نہ کیا جاوی۔ نہی صرف خدا کا یا تو ایک بندہ ہے۔ جو دنیا میں آکر دنیا کی غلطیوں کو دور کرنا ہی خدا کا ہے وہ بھی۔ یہاں ہی ایک عاجز بندہ ہے۔ جسے اور انسان ہیں۔ اس نے یہ مشکل تعلیم نہایت صفائی اور سادگی کیساتھ پیش کر دی اور بار بار اتنی مرتبہ اس سبق کو دہرایا۔ کہ اس الہی دارالعلوم کے ہر تعلق کے دائرہ کا نقش نقش کا بجز ہو گیا۔

حقیقت یہ ہے کہ قدرت انسانی کی طاقت یہ بات بالکل باہر ہے کہ وہ کسی ان  
 ویکھی اور انسانی صفات کے مشرفات کا تصور اپنے ذہن میں پیدا کر سکے وہ جسکی چیز  
 کا تصور اپنے ذہن میں پیدا کرتا ہے تو اسکے خال و خلو کو اسکی طرح آواز کرتا ہے جسکی طرح اپنے  
 خال و خلو کے آئینے میں نظر آتے ہیں اسلام سے پہلے جتنے روعانی پیشوا آئے انہوں  
 نے کوشش کی کہ عام انسانی ذہن کیسا ایسی ہستی کا وجود تسلیم کریں جو انسانی صفات  
 سے بالکل مشرف ہے۔ مگر چونکہ ان کی تعلیم سطحی نامکمل اور تہمتا بہت کم تھی لہذا وہ کبھی  
 اپنے اسکا اثر پیدا نہیں کیا۔ تہذیبی زمانہ میں اقتصاد و قدرت کا نظریہ پھلا اور  
 ایک ایسی ہستی کو ملن کر دوسرے پیمانوں میں شرک اور بت پرستی شروع ہو گئی اسلامی  
 نے جسے پہلا اسکا علاج کیا۔ خدا کی ذات و صفات کو نہایت صاف اور سادہ  
 پیرایہ میں با سادہ ذہن نشین کیا۔ اور اچھی طرح سمجھا دیا کہ خدا کو ایک مان کراد کو  
 میں انسانوں کو شریک کرنا خدا کو ایک ماننا نہیں ہے۔ بلکہ شرک اور قطعی شرک ہے  
 پیشوایان ذہنی اور اولیاء کی لئے انتہا وقعت کیجاتی تھی۔ اور انہیں خدا سے ملا تو  
 تھے اسلئے فرمایا کہ۔ استغفر و اجارہم و رہبنا لہم ارباباً مردون اللہ  
 بڑی غلطی سے تھی کہ ظن اور نبی کے بالکل وہ مختلف درجوں کو اس طرح ملا تو تھے۔  
 کما تیار اور طہر جاتا تھا۔ اسی غلطی میں مسیح کے پیر و تباہ ہو گئے اس لہذا اس غلطی کا  
 ہمیشہ کیلئے دروازہ بن گیا کہ قل لا املک لنفسی لفعلا ولا حقرا الا ماشاء اللہ کا  
 بار بار ذہن نشین کیا۔ کہ اتنا انا بنو و ملکوں میں بھی تمہاری طرح ایک بندہ ہوں  
 اس تعلیم کا یہ اثر تھا کہ تمام صحابہ خاص کر حدیث کے رنگ میں رنگ ہو گئے تھے۔  
**فاروق اعظم** نے جب ایک ایسے درخت کی طرف تھوس نیا ت لوگوں کو ڈرتے  
 دیکھا۔ جسکے شاخوں میں بیٹھ گیا **حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم)** نے بیت الی تھی  
 تو فوراً حکم دیا کہ بیٹے سے کات کر کے پھینک دیا جاوے۔ ورنہ اسکی ہی پرستش شروع  
 ہو جائے گی۔

توضیح کہ اسلام کی بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے **توحید فی الصفات**  
 کی تعلیم دیکر توحید کو دیکھنے کیلئے ایک پہنچا دیا۔ اور نامہ سابقہ میں جتنی خواہیاں پیدا  
 ہوئیں اور توحید کو چھوڑ کر شرک کی طرف لوگ متوجہ ہو گئے اسکی اصل وجہ یہ تھی  
 ہے کہ **توحید فی الصفات** کی مکمل تعلیم ان صحابہ کی کچھ نہیں  
 تھی لیکن کچھ سمجھ رہے تھے کہ وہ خصوصیت نامہ سے چلیں  
 مگر مشران سے مفقود ہوتی جاتی ہے جس شرک فی الصفات نے پیدا کیا  
 کرتا تھا کیا۔ جس نامہ عظمت اور عظمت کے درجے کے اور نہ ہمیں کو شرک بنا دیا

وہی خرابی زیادہ وسیع پیمانہ میں اب مسلمانوں کی کھیل رہی ہے اور کوئی ان کو توبہ  
 نہیں کرتا۔ توحید کا مفہوم مسلمانوں نے صرف یہ سمجھ لیا ہے کہ زبان سے خدا کی وحدت  
 کا اقرار کر لیا جاوے۔ اور بعد کی طرف منہ کر کے نماز پڑھ لی جاوے اور ان دو مرحلوں  
 کے ملے ہو جانے کے بعد مردوں کی پرستش۔ زندوں کی عبادت۔ قبروں کیلئے  
 تہذیب اور حدیثی باتیں اس وقت تک کہ ہیں۔ ہزار مرتبہ کیجا جائیں۔ مگر نہ اسکا اثر  
 توحید پر کچھ اثر پڑتا ہے اور نہ ایمان میں کچھ فرق آتا ہے۔  
 بڑی شکل یہ ہے کہ یہ حالت صرف عوام کی نہیں ہے بلکہ سبھی کی کوشش  
 کیجاوے۔ سینکڑوں عالم ان تمام باتوں کی تائید میں کتابیں تصنیف کر چکے ہیں قرآن و  
 حدیث سے ثبوت بہم پہنچا جو ہیں اور ان مشرکانہ خیالات کی عجیب تباہیوں کی  
 ہیں خود ان پرستش گاہوں میں شریک ہوتے ہیں۔ قبروں کا طواف کرتے ہیں۔  
 وہاں کی خاک کو خاک شفا بتلاتے ہیں اور خود بیمار ہو جاتے ہیں۔ تو اسے کہلاتے  
 ہیں کہ۔ **تو ہے کچھ مبالغوں کو کیونکر سمجھا جاوے**  
**حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم)** نے زیارت قبر کی بالکل مخالفت کر دی تھی  
 لیکن پھر اجازت دیدی۔ ہماری علماء اس اجازت پر پہلے چارے حاشیہ چڑھاتے  
 ہیں اور اس سے **استفاضہ عن القبور** اور آتش الرجال کی اجازت پھا  
 استدلال کرتے ہیں مگر یہ بالکل القول بالایضی بہ قالک ہے حدیث کہ الفضا  
 صاف بتلاتے ہیں کہ ابتداء میں مخالفت صرف اس خوف پر ہوئی تھی کہ ذرا سا سہلا  
 پا کر ہمیں قبروں کی پرستش شروع نہ ہو جاوے لیکن جب اسلام کی تعلیم نے اچھی  
 طرح لوگوں کے دل کو روشن کر لیا اور یہ احتیاط ضروری نہ رہی۔ تو پھر زیارت کی اجازت  
 دیدی گئی۔ مگر ساتھ ہی اسکو یہ تہمیلی کہ انہا تذکرہ الموت کے قبروں  
 کا دیکھنا تمہیں یاد دلائے گا۔  
 اس حدیث نے اس امر کا قطعی فیصلہ کر دیا ہے کہ قبروں کی زیارت اگر جائز ہوگئی  
 ہے تو صرف اسی صورت میں جبکہ عبادت کی فرض سے زیادہ کجاوے اور نہ اور  
 تمام صورتوں میں ناجائز ہے۔ لیکن حجت ہے کہ ان مشرکانہ افعال کی تائید  
 میں یہ حدیث پیش کیجاتی ہے اور اس علت میں غور نہیں کیا جاتا۔ جو اجازت  
 کے ساتھ **حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم)** نے بیان کر دی  
 اس حدیث کے علاوہ اور بھی چند حدیثیں پیش کیجاتی ہیں جنہیں ایک  
**حضرت فاطمہ** کے متعلق ہے۔ کہ **حضرت عباس** اس کی قبر کی زیارت  
 لے گئے تھے کہ چون نہایت القبول فرمادھا لہذا تذکرہ الموت

کو تشریح فرمائی گئی تھیں۔ مگر اس حدیث کو اور اس قسم کی تمام حدیثوں کو صحیح تسلیم کر لینے کے بعد کچھ میں نہیں مانا کہ قبر پر پستی پر کیا اثر پڑ سکتا ہے۔ ثبوت تو اس امر کا چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یا صحابہؓ یا انہیں انہی انہی سے سے قبر کی زیارت کی۔ جن انہی سے سے آجکل راجح ہے۔ یا۔ فرمائی کہ نہ فرمایا تاکہ عیسائیاں قبول کر جس چیز نے تباہ کیا وہ صرف نبی اور اولیاء کی صداقت اور بڑی بڑی ہوشیاری اور عظمت اور وقوت ہے اسلام کے اسی بے اعتدالی کا علاج کیا اور نبی کی حقیقت اور اہمیت اچھی طرح بتلائی۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اگر متعلق جو بیہودہ اور شرکناہ باتیں اس باعث میں مشہور ہیں انکو ایک طرف دیکھ کر دوسری طرف الہامیت مسیح کا مسئلہ کہا جاوے تو ہم ایسے ظاہر نہیں کر دے بلکہ فرق نہیں مسم ہوسکتا۔ جو ان دونوں سکوار میں شاید باقی رہ گیا ہو ہمیں احمد کا لفظ تو مولا اور اور اعتقاد کی زبانی پڑا ہے اور اگر کبریت یہ ہے کہ ہمارے یہاں کے مشہور مدنی مفسر بھی اس بے اعتدالی سے نہ بچ سکے روح البنان کا مشہور مفسر جب آنحضرت کی عبدیت کو ایک اصنافی چیز قرار دیا طعن ہوا۔ اس کے نتیجے میں کہ لے تو ان جاہل اور نالائق اور دغاخووں کے وظیفہ پر کیا اعتراض ہوسکتا ہے۔

(ان اللہ شریۃ نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام علیہم اذ ذابا فیتہ ذنوبہم و عبد و یا طنہ حق۔ روح البیان جلد چہارم تفسیر سورہ فتح)

اس قبر پرستی کو نشانہ بنانے کے لئے ایک عجیب و غریب تہوری تصنیف کر کے اسلام کے سر توپی اٹھی ہے جو عیسائیوں کے تصنیف کردہ مسئلہ کفارہ سے کبھی کہیں منکر نہ ہو۔ کہا جاتا ہے کہ امیر بزرگ اور ولی اللہ خدا کے با عظمت دربار میں ہم گناہگاروں کو اللہ ایک وسیع نہیں جسکے بغیر نہ تو ہماری آواز دناں تک پہنچ سکتی ہے اور نہ ہمارے گناہ معاف ہوسکتے ہیں ہم ہر نماز نماز میں ہر روز سے کہیں۔ حج ادا کریں مگر جب تک ان کی چوکت پر چبہ سالی نہ کیا جو سے اور ان کی قبروں کا طواف کر کے انہیں بخش نہ کیا جائے۔ نہ نماز کا پڑھنا کام ہوسکتا ہے نہ روزے سے کار کھنا باعث نجات ہوسکتا ہے نہ خدات لکے جو ہر عیسائی اور کسی کاری کا شغل ہے نہ کہی مسجد کی صورت دیکھی ہو۔ اور نہ کہی بھولے سے لیکر ان کا روزہ رکھا ہو مگر جہاں شیخ عبدالقادر اجمیلی شیخ اللہ کا وظیفہ شروع کیا۔ اور اجمیر شریف پہنچ کر قبر مبارک کو بوسہ دیدیا۔ وہیں تمام گناہ مٹ گئے اور تمام سیر کاریوں سے اس طرح پاک ہو گئے کہ من لادنیہ اسلام ان تمام بیہودہ خیالات سے پاک ہے۔ اسکی سچی تعلیم ہے کہ:

انما سئلک عبادی عنی فاذا فریب اجیب دعوة الداع اذا دعان خدا کے بے نیاز دربار میں کسی کی سفارش کی ضرورت ہے۔ نہ کسی وسیلہ کی۔ وہ ہر گناہ اور سہ کار کی مغفرت کے لئے اور اس کے سنبھلنے کیلئے ہوتی تیار ہے نہ حضرت شیخ عبد القادر اجمیلی کی سفارش سے وہ کسی کی دعا سے نہ حضرت معین الدین اجمیری کی فریاد سے۔ سچے دل اور بے لاگ توبہ کی فروت ہے۔ ہر گناہ اجمیر کے سفر سے حاصل ہوسکتی ہے اور نہ اور قبروں کی پرستش سے بلکہ ایک اور ہی ذریعہ ہے۔ جہاں خاک کے تو دل میں نہیں لاسکتا۔ اگر تے تلاش کرنا ہے تو اس زندہ آدمی کی طوت توجہ کرو جس کا یہ سجاد عمری ہے کہ لا رطب ولا یابس الا فی کتاب مبین

ایک مثل مشہور ہے کہ زندہ ہاتھی کی قیمت ایک لاکھ تومرہ ہاتھی کی قیمت دو لاکھ ہے حال اس مرہ پرست قوم کا ہے زندہ درویشوں اور ولیوں کو کوئی پوچھتا بھی نہیں۔ لیکن جہاں روح نفس عمری کے نکلی اور مرہ جسم روح خدائے بن گیا۔ پہلا کوئی ان قبر پرستوں سے پوچھے کہ بت پرست ہندو اور مسیح پرست عیسائی کو تم کھل کا فریختے ہو؟ اگر توحید کا مطلب یہی ہے جہاں تہذیب قابل حرم نہ ہوں میں جہاں ہے۔ تو ان بیچاروں کے کیا قصور کیا ہے؟ اگر وہ جن کی پرستش کرتے ہیں تو تم قبروں کے آگے سجھ کر تے ہو۔ اگر وہ جن کے آگے اپنی مرادیں لجاتے ہیں۔ تو تم قبروں سے اپنی مرادیں مانگتے ہو۔ اگر تم ان قبروں کو یا ان میں سونے والوں کو خدا نہیں سمجھتے۔ تو وہ بھی ان قبروں کو حقیقی خدا نہیں کہتے۔ پھر تم میں اور ان میں فرق کیا ہو؟ اگر کچھ فرق ہے تو صرف اتنا ہے کہ ہر کئی ایک انسانی صورت کی پرستش کرتے ہیں اور تم صرف مٹی کے ڈھیر کی پرستش کرتے ہو۔ کیا اسکے اور بھی کچھ فرق ہے؟ عیسائیوں نے اگر مسیح کو خدا سمجھ لیا۔ تو کیا تم کو کیا سمجھا۔ جبکہ صورت احمدی کو صرف میم کے پردہ نے صورت احمدی بنا دیا ہے؟ اگر وہ مسیح کے خون کو تمام عیسائیوں کے گناہ کا کفارہ سمجھتے ہیں تو کیا تم سمجھتے ہیں جبکہ ایک ایک ولی ہزاروں گناہگاروں کو اپنی سفارش سے جنت میں لے جاسکتا ہے اور جبکہ انہی ان کی سفارش کے کسی گناہ معاف ہی نہیں ہوسکتا خدا کیلئے تباہ تو تم میں اور ان میں کیا فرق ہے؟ کیا صرف اتنا فرق ہے کہ انہوں نے دنیا بھر کے گناہ کا پردہ صرف مسیح کی گردن پر ڈال دیا ہے اور تم نے ہر شے کے ولیوں میں تقسیم کر دیا ہے بھلا اور بھی کچھ فرق ہے؟ انہوں نے کہ تم یہ بھی نہیں سمجھتے

تو ان جاہل اور نالائق اور دغاخووں کے وظیفہ پر کیا اعتراض ہوسکتا ہے۔

تھارا قرآن تمھارا مجموعہ احادیث تمہارے انہیں بندگی کا اقرار  
 جسکی تم پر پیش کرتے ہو۔ لکن تمام باتوں سے خالی ہیں سچ سچ مستلاؤ  
 تم نے یہ باتیں کہاں سے لی ہیں؟ کیا ہندوؤں سے لی ہیں؟ کیا رومن کی جھوٹا  
 عیسائیوں سے لی ہیں؟ اگر خود تمہارا اسلام ان تمام باتوں کا مجوز ہے۔ تو اس اسلام  
 آریہ اور پراگٹھنٹ عیسائی ایچھے ہیں۔ یہ سچ نہیں نہیں آتا۔ کہ  
 جب خود تمہارا اس سٹشک اور انسان پرستی میں ڈوبے ہوئے ہو۔ تو اور توہموں پر کھیل  
 اعتراض کرتے ہو؟

کے غیر گہرت کی پوجا تو کالستہ۔ کہ اکب میں مانے کرشمہ۔ تو کافر  
 مگو سونوں پر کشادہ ہیں۔ پستش کریں شوق سے جسکی چادر  
 آہم ہیں چاروں ٹہرا۔ اور وہ حیرت انگیز حالات دیکھے جسکے تفصیل ذکر کیلئے  
 سیکڑوں صفحے کافی نہیں عیاش اور زنا کار آدمی کیلئے حقیقت یہ ہے کہ اس سے  
 بہتر اور کوئی جگہ نہیں۔ ہندوستان کی وہ گراں قیمت نشان جسکی رونمائی کے لئے  
 سینکڑوں روپے کافی نہیں۔ ان کو دیوار یہاں مفت میں حاصل ہو سکتا ہے اور نہایت  
 آسانی سے تمام معاملات طے پا سکتے ہیں ہمارے دوست **العراق** کو  
 اگرچہ انکی دل فریب صورتوں میں بھی عقیدت اور معرفت کا جلوہ نظر آتا ہے۔ مگر  
 ہماری نگاہیں اس قدر ہلکی ہیں نہیں ہیں۔ ہم کو یہی جانتے ہیں۔ کہ اگرچہ شریف  
 حسن جہاں سونکی ایک دین نظر میں ہے۔ جو شخص حسن کا فریاد ہو۔ وہ وہاں کی  
 سیر فرود کے جسکی آنکھیں سترہ معرفت سے مزین ہیں وہ اس عقیدت اور  
 صفائی طبیعت کا خود ہی اندازہ کر لیتے۔

اس تہر پرستی کے سلسلہ میں عجیب عجیب ایمان دیکھی ہیں جسکے ماخذ کی  
 مجھے سخت تلاش ہے۔ آج میرے عوس کے سات دن گزارتے گئے ہیں۔  
 لکن میں سے ہر دن ایک خاص رسم کیا تہ تعلق لکھتا ہے مثلاً چھٹے یا  
 ساتویں دن قبر کو گلاب سے غسل دیتے ہیں۔ اور ہنزوہ گلاب تمام جگہ اور  
 میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ اور وہ اسمیں اور پانی ملا کر اپنے جہاں زاریوں یا  
 حاجیوں کے پاس فروخت کر دیتے ہیں۔ یہ پانی آب زمزم سے بھیجی کیفیت  
 میں پڑنا پھلے جس قسم کی بیماری ہو۔ یا کیسے ہی سخت آسیب ہو۔ اس  
 ایک قطرہ مرہون کو پلایا ہمیشہ کیلئے کافی جو۔ افسوس ہے کہ پڑنا ہیبت  
 کے زبدتہ **الحکماء** اس آجیات سے بھیجے ہیں۔ ورنہ ہمیشہ کے لئے  
 دنیاؤں کی فتنے سے آزاد ہو جائے۔ ایک شیشی گلاب کی آج میرے منگوار

معد ہر کے بانی میں ملادی جاچو۔ اور پھر چھوٹی بڑی شیشیوں میں بھر کر شربت  
 آجیات کی شادی سے ہندوستان بھر گونج اٹھے  
 صلہ سے سام ہے یا ان نکتہ داں کیلئے  
 یہاں نکتہ سے مراد سالہ عبدالواسح کے نکتے نہیں ہیں بلکہ میم احمد کا نکتہ  
 قبر پرستی کا نکتہ۔ رنڈیوں کے ذرات پر تشریف لائے کا نکتہ اور اسی  
 قسم کے اور کچھ نکتے۔ جن کی ہم ایسے وہاں کی کو پوری خبر نہیں  
 ابو الکلام آزاد دہلوی۔ لکھنؤ

### حشہ

ان جناب ڈاکٹر ناتھ صاحب جگادہری ضلع انبالہ  
 میں کچ اس سڑھی کو یاد دلانا ہوں کہ جو ایک ڈاکٹر صاحب کی طرف سے  
 ختنہ کے باب میں بھیجی تھی واضح ہو کہ خداوند کریم نے خلقت میں کوئی  
 ایسی چیز نہیں بنائی ہے۔ کہ جسکی بناوٹ میں انسان کو ترمیم قیخ کرنے  
 کی ضرورت پڑے۔ دل و دماغ۔ انترنی۔ جگر۔ گردہ۔ و غیرہ وغیرہ جیسے کہ  
 سب اعضا ریب ہیں۔ ویسے عضو تا سل بھی ایک عضو نہیں  
 ہے۔ جو کہ سب کی بناوٹ مکمل ہے۔ اسلئے انترناسل کی بناوٹ بھی مکمل ہے  
 ہاں بعض ہمارے دیکھنے میں آتی ہیں کہ جسکے حشفہ کا اوپر کا پردہ اگر ان  
 طفلی میں نہ کھلے لگے۔ تو آیا جوانی میں ان کو اس پردے کے نہ کھلنے سے  
 از حد تکلف ہوتی ہے۔ یہ سارا پردہ بیان کرنے کی چنداں ضرورت نہیں جو  
 اس لحاظ سے ہم پر راجح کو نہیں دیکھتے کہ اس پردہ کو کاٹ ڈالنا چاہئے۔  
 لیکن پر راجح قائم ہو سکتی ہے۔ کہ ایلم طفلی میں اسکو کھلتے رہنا چاہئے  
 جیسے کہ خداوند کریم نے آکھ کے اوپر کا پردہ آکھ کی حفاظت کئے لئے  
 بنایا تھا ہے۔ ایسے حشفہ ایک نہایت ہی نرم جگہ ہے پس اس کی حفاظت  
 کے لئے بھی بال ضرور پردہ ہونا چاہئے تھا۔ اگر مفرق کہے کہ ختنہ کرانے  
 سے اہل اسلام کو کچھ نقصان کیوں نہیں ہوتا۔ ہمارا جواب ہے کہ اگر ایک  
 انسان کی اونگلی کاٹ دی جاوے اور پھر وہ مندل ہو جاوے۔ پھر جب اس میں  
 وہ ہلکے گرم باور اجناس صاحب امرتہ سڑھی جنہوں نے ختنہ کارا نا فروری لکھا تھا  
 کہ بچہ ہونے کے بعد راجہ اوسکا آفل ناڈ (۱۸۷۵ء) پھر کہیں کا تھی ہے  
 ناخن بال وغیرہ کیوں کھٹاتے ہیں (ایڈیٹر)

کارخانہ عطر و  
 اگر ایک عطر و عطریہ  
 کے مشہور قدیم  
 نسیم سے منگوار  
 ہو جائے گی۔  
 مختصر و مفید  
 باعطر  
 کلاب  
 کیرن  
 سویتا  
 خا  
 چینی  
 نفع  
 المشہر سینچ  
 نسیم

ہم سے تو انسان معدوم ہو جاتا ہے۔ (ایڈیٹر) آکھ تو ہر وقت ہوا میں منگی رہتی ہے اسلئے پردہ کی حاجت ہو کر وہ تو ایسا نہیں رہتا  
 ۳۰۰



مگر اسکا مطلب لگا کر کیا اور کسی سرخواری کو غیر معروف شخص کی جھانک پر اپنی لڑائی کے موافق ذالیات پر حملے شروع کر دیئے تھے کبھی مجبور ہو کر اسی ماہ جون میں ایک چھوٹا سا اعلان اور نہیں بزرگوار سے جھگڑا دیا گیا تھا۔ لکھا کہ شائع کر دیا۔ اور کل مکالمہ فرمائیں کی خاطر میں اذیتیں اسی ماہ جون میں ایک لاشہ تہارتیہ المیرج بھی مینے شائع کیا ہے جس میں دوسرے بزرگوار کی تحریر درج ہے اس سے معلوم ہوتا ہے۔

فرمائیں نے ان بزرگوار کے نشا کے خلاف اسکا مطلب لکھا تھا اور مرزا کا دیوانی کے عقائد کو قرآن مجید اور کتب اربعہ سے بھی درج کئے ہیں۔ اور ان کے غلط ثابت کرنے پر نڈر دیکھ کر انعام بھی رکھا ہے بلکہ جمع ہیں۔ اور منظرہ کا ٹکڑا بھی اس پر دیا ہے۔ کہ کجوش ہو کر فیصلہ ہو جائے۔ مینے اس ٹکڑے میں یہ ظاہر کیا ہے کہ ایک غیر مذہب کا آدمی مقرب ہو۔ وہ جسکے حق میں فیصلہ کرے۔ وہی غالب اور ذوق مغلوب غالب کا مذہب فوراً قبول کرے۔ ورنہ منظرہ کا خیر جو پہلے عقائد گذرے۔

کا جواب دیکر انعام حاصل کیا۔ اور نہ منظرہ کا ایک جواب دیا۔ بل ایک اشتہار اسحق علی صاحب اعلان شائع کر دیا۔ اور وہیں تمام فتیان شاہجہانپور کو حضور و حضرت اقدس جناب مولانا محمد اعظم صاحب مفتی شاہجہانپور کو دل کھول کر پابہار کہندے ہو کہ تو پہلے ہی سے معلوم ہے کہ مرزا کی بجز تیرے باقی کے دہلی جواب دینے اور نہ منظرہ منظور کریں گے۔ کہیں کیسے جب حقایق اور حقیقت بھی ہو۔ اور کمال خود ان کی تکذیب کرتے ہو سنت تو ان کے یہ حسیا کی ہے کہ دہلی سے دم دہا کر ہوا تو کاٹیاں دم لیا جناب مولانا ابوالوفارشتہ صاحب مولوی ناس کا دیان اور تشریح لیکھے۔ اور یہاں تک کہا کہ مرزا سگھنڈ کمال تقریر کریں۔ اور وہ صرف ہونڈ سگھنڈ بھی منظور نہ کیا۔ بہر حال اسکے سنت مرزا کی کے خلاف کیونکر کریں۔ مگر ایڈیٹر الحکم کو لازم نہ تھا۔ کہ خلاف واقعہ مضمون درج اخبار کے اپنی جماعت کو بھڑکانا شروع کر دیتا۔ کیا وہ اپنے سوا کسی کو بھڑکا لکھا نہیں سمجھتا یا یہ خبر نہیں کہ ہندوستان میں اور اخبار بھی ہیں۔ اور سوا اس تک کہ کسی خبر تھی۔ کہ اوسکی قلمی کھل جائیگی ناظرین اگر اب کسی کو یقین نہ ہو۔ تو آکا لگتے بھیجیکر ہمیں ظالمین کے اشتہار۔ کا خود انصاف کر لیں۔ یا ہمسکو بیرونگ پیکیٹ کی اجازت دیدیں اور صرف یہی نہیں کہ خود ہی دیکھکر اطمینان کر لیں بلکہ اخبار میں اپنی رائے منصفانہ ظاہر کر کے ہمسکو میں ہنسنے کمال اشتہارات آج تک مفت تقسیم کئے ہیں۔ اور یہیت بد اور اشتہار کہ اسر قبالی فتنہ کے انداد کے لئے چھوٹے چھوٹے ٹیکٹ برابری تقسیم ہوں۔ مگر یہ کام ایک شخص نہیں کر سکتا۔

میں نے اسکا مطلب لکھا تھا اور مرزا کا دیوانی کے عقائد کو قرآن مجید اور کتب اربعہ سے بھی درج کئے ہیں۔ اور ان کے غلط ثابت کرنے پر نڈر دیکھ کر انعام بھی رکھا ہے بلکہ جمع ہیں۔ اور منظرہ کا ٹکڑا بھی اس پر دیا ہے۔ کہ کجوش ہو کر فیصلہ ہو جائے۔

آداب ہم ایڈیٹر الحکم کی دیانت داری ظاہر کرتے ہیں ہنسنے ظالمین کو اشتہار تھا ایک مکتبہ مرزا کی کے پاس کا دیان پہنچ گئے تھے اور پہنچنے کے بعد خط لپی آیا تھا۔ جو کہ موجود ہے مگر ایڈیٹر غلط یا نام شائع کرنا تہذیب اور دیانت کے خلاف ہے۔ ورنہ ہم ظاہر کرتے تھے۔ جبکہ کا دیان اشتہار پہنچ گئے۔ تو ایڈیٹر الحکم نے ضرور دیکھے ہونگے۔ اگر نہیں دیکھے تو رائے کس امر پر اور کونکر دیتا ہے اور جب اس نے اشتہار دیکھا کہ رائے دنی تو ہم بچنے کے لئے اللہ علی الکاذبین پڑھیں اور کیا کہہ سکتے ہیں۔ ایڈیٹر کو کسی سادگی تو دیکھا کہ اپنی طرح گورنٹ عالیہ کو بھی سادہ لوح سمجھتا ہے۔ یا آزادی کے قانون سے تلافی معذرتا واقعی سے جو لکھتے ہیں کہ تمام حکام سے الملح کرنا چاہئے۔ اور سکو اتنی ہی خبر نہیں۔ کہ مذہبی خیالات مہذبانہ طریقہ سے بذریعہ اشتہار یا اخبار کے شائع کرنا بڑھ نہیں اور اگر ہتہ تو تمام مذہب کے لیڈر اور واعظ مجرم ہیں اور سب سے اول اسکا پیر علیہ علیہہ تعجب تو اس امر کا ہے کہ اس نے ایسی محدود قابلیت پر اذہا جسکے مخالفوں سے بچنا نہیں۔ اپنے ہاتھ میں کہوں گئے ہیں۔ اس نے مقامی حکام یا گورنٹ کو ایسا بیخبر سمجھ رکھا ہے کہ ضلیع شاہجہانپور اور دور دور انٹر سٹیشنوں میں ۴-۸-۸-۸ اشتہار تقسیم ہوں اور حکام کو خبر نہ ہو۔ اللہ اللہ گورنٹ عالیہ اتنی بڑی سلطنت کا انتظام ایڈیٹر مذکور کے بہرہ و سپر کر رہی ہے۔ کہ حضرت انہو پوچھیں خبریں تو ہو۔ ورنہ وہ بیخبر ہے۔ مگر ہم ایڈیٹر صاحب کی نشا ادھی طرح سمجھ گئے غالباً غرض یہ ہے کہ کوئی مرزا کی اپنا سر بہرہ کر کے کوئی حرکت کر کے چھوٹے دعویٰ پر چڑھنا اسلام کو بھارتس کی سگھنڈ اس حال قاسم سے ہاتھ دہولے ایسا نہ ہو۔ کہ اولیٰ گئے آستیں پڑ جائیں۔ کسی کو بے حضور بہانہ نفاق نہیں ہے۔ اگر فی الحقیقت ایڈیٹر صاحب کا یہی اشارہ ہے جو کہ ہم نے اپنے قیاس سے ظاہر کیا۔ تو اس نے لکھنے کی ناحق تکلیف گوارا کی اوسکے گرد گھنٹال مرزا کو کا دیان کی کہو پوری مبارک ایک الماری کے تختہ سے زخمی ہو گئی ہے۔ اور نگریرنگ شاہجہانپور بھیجیکر کہہ دو کہ اوسپر والا سوتا۔ دھم ہی کرادیا ہوتا تاکہ نہرا۔ دوزخ نہ جاتے۔ مگر یہ کام اہل علم کا نہیں۔ البتہ او بائش ایسا کیا کرتے ہیں۔ غالباً ایڈیٹر صاحب کا ایسا خیال ناقص نہ ہوگا۔ اب ہم اخبار میں مرزا کا دیان سے اوسکے سر کھپنے پر ہمدردی ظاہر کرتے ہیں سکا اس میں غریب پر خدائی غضب نازل ہوگا۔ جو کہ مولانا رشید احمد صاحب جتہ اذہا

میں نے اسکا مطلب لکھا تھا اور مرزا کا دیوانی کے عقائد کو قرآن مجید اور کتب اربعہ سے بھی درج کئے ہیں۔ اور ان کے غلط ثابت کرنے پر نڈر دیکھ کر انعام بھی رکھا ہے بلکہ جمع ہیں۔ اور منظرہ کا ٹکڑا بھی اس پر دیا ہے۔ کہ کجوش ہو کر فیصلہ ہو جائے۔



کی نسبت مرنا کا دینی کی کہ پوری میں خیالات تو بین آئینہ بہر تر ہے اس وقت اللہ  
 تلنے نے اپنا غضب اور سزا نازل کر کے کہ پوری پہاڑوں پر گر جب بھی وہ  
 باز نہ آیا۔ اور ایک شخصوں اسی اخبار میں ایک اور نشان ظاہر ہوا کی ستر سے  
 لکھتے ہی مارا۔ اور اس میں مولانا رشید احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے رت  
 پر خوشی ظاہر کر کے ظاہر کیا۔ کہ مولانا صاحب کو ۱۲ روز قبل مانڈیا سونگہ لکھنیا۔  
 اسی سے آجکا انتقال ہوا سون کی اخبار میں طرح طرح کی تالیف ہوئی تھی۔ مگر وہ  
 امن تھا۔ کہ نہ مقرر اور خدا کے مرسل کو اس نے باوجود مانڈیا سونگہ کے  
 نہیں بچانا اور مقرر گیا۔ اور نہ خود ہی گمراہ گیا بلکہ بہت سے اور کسی وجہ سے  
 صحاب میں پوری مرتد کہ اسکی مرثیے اور لوگ عبرت حاصل کر کے خدا کے  
 راستبار اور مرسل کران لیں۔ اس بعد اور بہر وہ دعوی پر دو پور اور پور دیلیلیہ  
 لکھی ہیں اول یہ کہ مرنا کو الہام ہوا تھا۔ شجر الصدقہ اور آل الصدوق اپنے  
 جو لوگ بڑے بڑے سند نشین اور اہل کبر و تبار ہوتے تھے۔ ان کے بڑے بڑے لوگ طرف  
 نکالنے چاہتے تھے۔ کیا مطلب کہ یہ بڑے بڑے بزرگ اور صاحب وجاہت  
 جو بنے ہوئے ہیں وہ غنقریب مرنے والے ہیں۔ مولانا رشید احمد صاحب  
 اس پیش گوئی کا صدق پورا اس طرح ہر شے یہ امر تھا۔ کہ جسے اسکی صدق  
 ٹھیکے۔ دلیل دوم مولوی رشید احمد صاحب کی موت ایک اور پہلو سے بھی  
 نشان عظیم ہے۔ اور یہ ہے کہ انجام آتم میں جو لوگ گمراہ یا گمراہ لکھتے  
 مایا گیا تھا۔ ان میں سے مولوی رشید احمد صاحب بھی ایک تھے۔ اور  
 اس مایا کا نتیجہ مندرجہ ذیل آیت ہے۔ کہ گمراہ کا وہ ہے کہ وہ  
 کسی کو بھولے۔ اور کسی کو مغلوب اور کسی کو مضر فرج اور کسی کو ساق یا رنگ  
 کا شکار بنا وغیرہ الا فرہ۔ دعوی کی نسبت عرض یہ ہے کہ اس طرح دوسرا لکھ سکتا  
 ہے۔ کہ انوس ہے مرنا کا دینی پو کو بعد اپنی جہالت کے مولانا صاحب کی  
 شان کو نہ پہچانا۔ اور مقرر رہا اور نہ خود ہی گمراہ ہوا۔ بلکہ ہزار ہا جاہل کو گمراہ  
 کر دیا۔ امید ہے کہ لوگ اسے سر پہوٹنے سے عبرت حاصل کریں۔ ان کی بات  
 علمائے اسلام کے پہلے ہی سے تحریریں اور الہام تھے کہ یہ ذلیل و خوار ہو گا  
 لینے لڑکے کی بجائے دفتر ہوئی۔ بہر حال مرنا۔ مقتدر میں ذلیل ہوا۔ اب  
 مرنا صاحب کی شان میں بے ادبی کی۔ تو سر پہوٹ گیا۔ وغیرہ لکھ۔ اب  
 دلیل اول کا حال ملاحظہ ہو۔ کہ یہ خدا کا کلام ہرگز نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ بالکل معنی  
 آیت۔ الیہا غیر فصیح کلام ایک ادنیٰ عربی حال بھی نہیں کہہ سکتے۔ یہ جاکے خدا

کلام ہو۔ اگر خدا نہ تخریج الصدقہ والی القیور میں الی انتہائی غایت کیے  
 ہے۔ تو سنے یہ ہوتے کہ کلمہ بائیں گئے جو لوگ قبروں کی طرف سے اس سے  
 موت کیا ثابت ہوئی۔ ان قبروں کی طرف جانا نکلا۔ اور گرائی کے تحت میں  
 مفہوم قبور داخل کیا جاوے۔ یا آئی یعنی فی لجنہ لوت کہا جاوے۔ تو تخریج صحیح  
 نہ ہوگا۔ آخر اسکا مطلب کیا تھا کہ بڑے بڑے لوگ قبروں میں خارج ہونگے۔ ان کا جو  
 تخریج کے تخریج ہو۔ تو جو جو ہا بیگا۔ اس وقت میں یہ سنے ہونگے۔ کہ بڑے  
 لوگ قبروں میں داخل ہونگے۔ ایسی حالت میں تخریج اور الی دونوں خارج کر کے  
 اس طرح لکھا جائے۔ تدخل الصدقہ والی القیور۔ تو اب درست سمجھاری  
 رائے میں ایک چھوٹے سے جملہ میں درجہ اصلاح دینا ایک فضل  
 امر ہے۔ سنے ایسے کرنے چاہئیں۔ کہ الہام کے الفاظ میں کبھی اصلاح  
 ہو۔ اور طاقت بھی ہو جائے تو اسے سنے ہی سننے الی جن جن  
 کر لے جائیں۔ تو سنے یہ ہوں گے۔ کہ بڑے بڑے لوگ قبروں سے  
 نکلیں گے۔ یعنی دنیا جو تنگ قرار مثل قبر کے ہے اس سے بڑے بڑے لوگ  
 نکال کر یعنی کر حیات ایسی پائیں گے۔ اس سنے سے مولانا رشید احمد صاحب  
 صاحب و مولانا رشید احمد صاحب رحمہ اللہ دونوں بزرگوں کا مرنا  
 صحیح ہے۔ مرنا بقول خود اپنا الہام سمجھنے میں خاص ہے اس سے  
 اجتہاد ہی غلطیاں بہت ہوتی ہیں۔ لیوں کا دینی صاحب الہام آپ کا  
 سنے و مرثیہ کیا۔ شاگردی میں غلطی داخل کرو۔ تو ایسے نکات پیسوں  
 جاویں قطع نظر اعتراض بابا کے غیر فصیح ہونا کوئی باطل نہیں کہ سکتا ہو کہ مرنا  
 کی حالت پر باہر اندر آتا ہے کہ اسکو شکیانے کیا گمراہ کر رکھا ہے اور وہ  
 پر بھی جوت ہو کہ وہ ایسی خبر ما تیر بھی نہ کہ تسلیم کر لیتے ہیں کیا انہیں کوئی بھی  
 پورا بکھا موجود نہیں آخر خیال تو فرما سہو کیا باشعیر۔ کہ بڑے بڑے لوگ مرچو۔ کیا دنیا  
 میں ہر روز بڑے لوگ نہیں مرتے کیا جرات اگر کوئی لائن سکی بھی کہہ دے۔ تو کیا انکی  
 یہ بات ہر منٹ پر پوری نہ ہوگی اس میں جی بات کو کسی ہر سزا خیال نہیں رہا۔ ہم تار  
 لڑے ہیں وہ اپنا الہام خاں بہادر جناب مدنی لکھتے ہیں خالصہ شاہ جہا پوری کے مرنے  
 پہلے ان میں تو کیا ہوتا۔ کہ اگر مرنا ہی باعث تصدیق و تکریر ہے۔ تو کا دینی پہچاننا  
 الحدیث والحدک و غیر دیکھا شکر کہ اسکو کتو مرنا طاعون (سبیل صکا دعوی تھا کہ  
 کوئی مرنا نہیں مرگا) اور غیر طاعون ہے کہ تھے ہی ابھی حال میں الی طیر الی مرنا  
 کا خاصہ چلیا طاعون میں مرنا ہے

یہ سنے ہی سننے الی جن جن کر لے جائیں۔ تو سنے یہ ہوں گے۔ کہ بڑے بڑے لوگ قبروں سے نکلیں گے۔ یعنی دنیا جو تنگ قرار مثل قبر کے ہے اس سے بڑے بڑے لوگ نکال کر یعنی کر حیات ایسی پائیں گے۔ اس سنے سے مولانا رشید احمد صاحب صاحب و مولانا رشید احمد صاحب رحمہ اللہ دونوں بزرگوں کا مرنا صحیح ہے۔

# فتوہ

س نمبر ۹ :- بعد انتقال کے اولیاء اللہ باخصر رسول اللہ صلعم خواب میں نظر آتے ہیں۔ قرآن کی روح مع جسم کے یا صرف روح دکھلائی دیتی ہے۔ جواب بوجہ حدیث و قرآن۔ (فیاض الیقین از دہلی)

ج نمبر ۹ :- اس کی کیفیت مفصل قرآن و حدیث میں میری نظر سے نہیں گزری۔ ہونے لانا دیکھا ہے کہ حضور نے فرمایا ہے جو شخص جو خواب میں دیکھے وہ سمجھے کہ واقعی بچھے ہوئے ہے یا نہ ہے۔ کیونکہ شیطان میری شکل نہیں بن سکتا اس کو معلوم ہوتا ہے کہ عام مردگان کی مشابہت اور مثال نظر آتی ہے۔ و نمود نہیں واللہ تعالیٰ س نمبر ۱۰ :- اگر زندہ شخص خواب میں معلوم ہوتے ہیں اولیائے گفتگو اندھا نفا کے ہوتی ہے۔ تو کیا راز؟ جواب بوجہ قرآن و حدیث + (سائل ایضاً)

ج نمبر ۱۰ :- جواب مذکور ایضاً

س نمبر ۱۱ :- ایک شخص کی بیوی کا انتقال ہوا جس کے تین لڑکے ایک دفتر میں۔ سو فیہ کا روپیہ وغیرہ خاوند کی ملکیت ہے۔ یا بچوں کا بھی حصہ ہے اگر حصہ ہے۔ تو حق بچوں کا حصہ کس قدر۔ جواب بوجہ قرآن و حدیث (ایضاً)

ج نمبر ۱۱ :- اٹھائیس حصے کے کہ تفصیل ذیل تقسیم ہونگے۔

بیوی

|     |                |      |
|-----|----------------|------|
| زوج | لڑکے ۳         | لڑکی |
| ۴   | ۱۸ - فی لڑکا ۶ | ۳    |

س نمبر ۱۲ :- مشائخ نماز ظہر کی جماعت کے بعد ایک شخص آیا اور اسکے ساتھ چوبیس حدیث شریفہ پڑھ کر پورا پورا نے جماعت کے شریک ہوا۔ اس کو اس منزل میں وہ شخص (جو شریک جماعت ہوا) اپنی دوستیوں پر جو کر سکتا ہے یا نہیں جواب بوجہ قرآن و حدیث + (ایضاً)

ج نمبر ۱۲ :- نہیں کر سکتا۔ کیونکہ جو نماز اس نے مکہ امام کہنا تو پھر ہی ہو وہ نماز پر سنتوں کی جماعت نہیں ہوتی۔

س نمبر ۱۳ :- مشائخ نماز مغرب کی جماعت کی ایک رکعت ہو چکا۔ اسی انداز میں چند آدمی اگر شریک جماعت ہوئی۔ سبق نمازیوں میں سے ایک شخص آئے اور پھر امام بن سکتا ہے یا نہیں۔ جواب قرآن و حدیث سے ہوہ (ایضاً)

ج نمبر ۱۳ :- سبق کی اہمیت کو نہ بھولنا کہ ہمیشہ اخبار میں ہونا چاہیے کہ

تیا سا جانے ہے۔

س نمبر ۱۴ :- نماز میں کس شخص کا وضو ٹوٹ جاوے تو دوبارہ وضو کر کے از سر نو نماز پڑھے یا جہاں سے وضو ٹوٹا۔ اسی موقع سے نماز کی نفاذ قائم کرے۔ جواب حدیث سے ہوہ (ایضاً)

ج نمبر ۱۴ :- اس میں اختلاف ہے کہ نماز پڑھی ہوئی پر بنا کر سکتا ہے یا نہیں حنفیہ کہتے ہیں کہ سکتا ہے دیگر علماء کہتے ہیں نہیں ایک حدیث بنا کرنے کی بھی آئی ہے مگر ضعیف ہے۔ سر نو پڑھنے کی قوی ہے۔ سر نو نماز کا پڑھنا حنفیہ کے نزدیک بھی اولیٰ اور بہتر ہے پس ایسا ہی کرے کہ اختلاف ہو کل جاوے۔ اگر کوئی شخص پہلی نماز پڑھا کر لے تو یہی چونکہ مسلمہ تعلق ہے کسی حرام کا مرتکب نہ ہوگا۔

س نمبر ۱۵ :- کوئی شخص اپنی بیوی کو بخوشی دوسرا یا کم و بیش کا زیور بناوے اور صدقہ میں بوجہ کسی تکلیف یا اپنی خوشی سے دوسرا نکاح خاوند نے کر لیا جدید بیوی کو سارا تنہی سے نصف نصفی زیور تقسیم کر کے دینا چاہتا ہے سابقہ بیوی زیور دینے سے انکاری ہے اور کہتی ہے ملکیت میری کا زیور ہو گیا جبکہ خوشی سے مجھ کو دیا۔ تو آیا خداوند کی ملکیت کا زیور ہے یا سابقہ بیوی کا حق خاوند کو زیور لینے کا ہے یا نہیں؟ (ایضاً)

ج نمبر ۱۵ :- اگر زیور بقیہ زینت دیا ہے اور وہ نہیں کیا۔ تو خاوند نکاح اور اگر بقیہ نہ دیا ہے۔ تو عورت کا ہے اسکی تحقیق خود ان کی نیت اور جہاد سے ہو سکتی ہے۔

س نمبر ۱۶ :- ایک شخص نے اپنی بیوی کو طلاق دینی چاہتا ہے جو کچھ زیور بیوی کو پہنا دیا گیا ہے۔ اس کا روپیہ مہر و مال میں خاوند بجا کر سکتا ہے یا نہیں؟ ج نمبر ۱۶ :- اگر مہر صرف نقدی روپیہ تھا تھا۔ تو بجا کر سکتا ہے اور اگر نقد روپیہ کیساتھ کچھ زیور بھی ہوا تھا۔ اور وہ زیور ہی ہے تو پھر اس سے مالگ ہوگا۔ اگر وہ عرف شرع میں سب مہر ہی ہے تو نہیں کر سکتا۔ (مہر و مال میں دستور ہے کہ نکاح کی وقت لڑکی کی طرف سے لکھا یا جاتا ہے۔ کہ مثلاً مبلغ چار سو مہر۔ دو سو کا زیور۔ ایک سو کے کپڑے۔ بعض قوموں میں ایسا نہیں کرتے بلکہ عرف آتا ہوتا ہے۔ کہ ابو من ہر دو سو نکاح کر دیا۔ زیور الگ نہیں لکھا جاتا سو اگر صورت اول ہے۔ تو زیور بھی چونکہ خاوند کے ذمے ہے اس کو مہر میں بجا کرنا ہوگا۔ اگر صورت ثانی ہے۔ تو بجا ہو جائیگا + (باقی آئندہ)

# انتخاب الہودیت

شاہراہ اور ساہیوالہ ۲۲ نومبر کو ۲۰ تک بیگانہ رہیں گے۔ ۲۰ نومبر سے یکم دسمبر تک اور ۲۰ ستمبر ۲۰ دسمبر تک اپنا دورہ سے تک مارا لینڈی و دیگر سے آگے جوئی اسد سب اہل تہ ۳۰ سے ۱۵ اپریل ۱۹۰۱ سے ۱۱-۱۰-۱۹۰۱ سے ۲۵ گریلیار ۱۹۰۱ سے ۲۸ لکھنؤ سے ۲۹ دسمبر سے ۱۹ جنوری تک کلکتہ سے ۸ جنوری وار جیلنگ ۹-۱۰-۱۹۰۱ سے ۱۲ آگے ۱۳ سے ۱۵ آگے رنگوں ۱۶ آگے ۱۷ سے ۲۰ سیر دنیا - ۲۱ جنوری رنگوں ۲۲ و ۲۳ چاند پر ۲۴ سے ۲۸ مہل ۲۹ جنوری سے ۲۴ فروری تک سیور سے ۵ تک بنگلور سے ۱۵ آگے نظام حسد آباد - ۱۶ فروری مہل میں سفر - ۱۷ فروری اور ۱۹ و ۲۰ بنارس - ۲۱ فروری سے ۲۴ مارچ تک نیپال - ۲۵ مارچ علیگڑھ - ۲۶ مارچ شملہ ۱۰ اپریل میں ۱۲ سے ۱۴ کوئٹہ سے ۱۴ گڑھی - ۱۹ مارچ گڑھی سے انگلینڈ کو روانگی

لڑکا کا شہ علاقہ سندھ میں جہاں آملیوں نے باغ نام ۵ مسلمانوں کو آریہ بنایا تھا علماء اسلام کی کوشش سے ۵۹۹ تک نو مسلموں کی تعداد پہنچ چکی ہے اور ہنوز سادہ باری ہے - اہم نرد

انجمن اسلامیہ برہمنوں کے پیش سے ۱۶-۱۷ اکتوبر سے ۱۲ نومبر تک وکس مرد و عورت مسلمان ہوئے خدا کرنا لی انجمنوں کو ترقی دیا امین یورپ کی سلطنتوں نے متفقہ نوٹس سلطان المعظم کو دیا ہے کہ یا تو صوبہ مقدونیہ کا نامی انتظام بہار پر در کرد و یا جنگ (خدا شرے برائے ذکر و ذکر خیر بادشاہ) وہ سے یورپ تیر تو امانت کے کیا کہتے ہیں -

محبوب گل شاہ ایمان نے ملک میں انوار صلح پھیلانے کیلئے ملک فرانس سے چہر عالم مختلف قسم کی تعلیم دینے کے واسطے بلوائی ہیں انہیں سے دو علم طب اور تشریح اعضاء کی تعلیم دینگے - اور دو شخص ملکی محکموں میں ۱۰ ماہ دو باقی فوجی محکمہ میں مامور ہونگے - ان لوگوں سے تین سال کی ملازمت ہوگی یا پھر کے لیا گیا ہے - (خدا کی شان مسلمان اب کوئی ایسا نہیں مل سکتا)

تفلس سلطان روین کے مسلمانوں نے تراز کے گورنر جنرل سے ایک اخلاقی مجلس قائم کر سکی اجازت مانگی جس کے مقاصد و اغراض سے حاکم کو واقف کیا گیا تھا گورنر

نے عنقریب باغ کرنے کے بعد اجازت دینے کا وعدہ کیا ہے - اس انجمن کا انتشار ہے کہ ٹبرجی ٹبرجی زولیم لوگ جمع ہو کر مسلمانوں کی فلاح کی تجویزیں سوچیں رہیں ندوۃ العلماء کا دعوی تھا

آج سیماں بک شہور روسی بالدار سید ان نے شہر ہری میں بلا دو مہر ایک مدرسہ خاص اپنے فرخ سے قائم کیا ہے آت دہشت لائق تھے ہیں ایک سو دس طالب علم موقت روح رجسٹر میں ان کے علاوہ انہوں نے اس ٹیک مجلس کو جو اشاعت علوم و دنیا کی تعلیم وغیرہ کا کام کرنے کیلئے قائم ہوگی - پندرہ سو روپے جمع غصے سے اور چالیس ہزار روپے اپنے دیگر عزیزوں کی طرف سے عطا کرنے کا وعدہ کیا ہے - (مفہمت ہے)

لاہور کے سبزی فروشوں نے ایک کار کے کام بند کر دیا - وجہ یہ کہ پہلے نیپالی بوجہ کی سے اس میں محصول لیتی تھی اب فروخت سے پہلے لینے لگی (کہیں سہارنپور کے بقرقھا بونکاسا ایکٹا ہے)

حضور نظام کی قلمرو میں عیاشیوں کے بڑی دن کی طرح حمید کی تعطیل آٹھ روز تک دیکھا گیا رکیوں نہ ہو جسکی لاٹھی اویسی ہی نہیں گورنمنٹ نظام (حیدرآباد کن) دو عالموں کو وظیفہ دیکر انگریزنگ

کے پوزیشن سمجھنے والی ہے کے کانفرنس آئینہ میں دو باتوں پر خاص بحث ہوگی ایک نازت کے متعلق ہے دوسری عورتوں کے امن و حفاظت کے متعلق (بہت مناسب)

انٹرنیشنل کالج لاہور کے فرخ کا تخمینہ ایک لاکھ ۶۵ ہزار روپیہ ہے اس کے علاوہ ایک مسجد بھی بنائی جائیگی - کمیٹی نے سب سے بہتر نقشہ پیش کرنا کیلئے پانچ روپیہ انعام تجویز کیا ہے

شیخ علامہ محمد امین صاحب صوفی نے امیر صاحب کابل سے درخواست کی ہے کہ ان کے سرگے کے بعد بھی پچاس روپیہ ہماورد کا وظیفہ انجمن صحت اسلام کی جماعت حفظ قرآن کے نام جاری ہونے کی منظوری دیکھا جو -

آئیے میں حضور پر اس آف ویز کے استقبال کی تیاریوں کے لئے بقید چڑھ رہا ہوں کرنے کا جلد ہوا - صاحب پڑھی کمرشہ بہار خود چندہ لکھتے جلتے تھے تین ہزار سے زیادہ چندہ لکھا گیا - سب رقموں کو ملا کر ۳۰ ہزار کی رقم فوری سر جانا کچھ بات نہیں ہے ہمارے ہاں ہر دو سالوں میں سب رعایا مال پر چالی

